
Deutsch Einbau- und Betriebsanleitung
Einstrahlzähler

AQUARIUS S
AQUARIUS P

Diese Einbauanleitung wendet sich an ausgebildetes Fachpersonal. Grundle-
gende Arbeitsschritte sind deshalb nicht aufgeführt. 

WICHTIG

Die Plombierung am Zähler darf nicht verletzt werden! Eine verletzte 
Plombierung hat das sofortige Erlöschen der Werksgarantie und der 
Eichung/ Konformität zur Folge. 

 

HINWEISE

• �Für den Einbau sind die Anforderungen der EO6 / EN 14154 zu beachten.

• �Darüber hinausgehende Regelwerke für Trinkwasser-Installationen (z.B. DIN 
1988) sind separat zu beachten.

• �Medium: Trinkwasser

LIEFERUMFANG

• �Basiszähler
  �AQUARIUS S vorbereitet für die Nachrüstung mit Funk-Segment  
IZAR RS 868 MHz oder IZAR RS 434 MHz 

oder  
  AQUARIUS P mit Impulsausgang
• �2 Flachdichtungen für die Verschraubung 

 

TRANSPORT UND LAGERUNG

• �Auf frostfreie Lagerung achten
• �Wassermessgeräte sind Präzisionsgeräte, vor Stößen und Erschütterungen 
schützen! 

ABMESSUNGEN
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EINBAUSTELLE

• �Alle Zapfstellen in einer Anlage erfassen
• �Wasserzähler nicht in Zirkulationsleitungen montieren
• �Wasserzähler an gut zugänglichen Stellen einbauen (Ablesung und Aus-
tausch)

• �Für die Nachrüstung mit dem Funksegment IZAR RS wird eine  
  zusätzliche Einbauhöhe von 20mm benötigt

MONTAGE DER ZÄHLER

• �Vor dem Wasserzähler eine Absperreinrichtung in die Zuleitung einbauen.
• �Leitung gründlich spülen
• �Wasser absperren und die Rohrleitung entleeren
• �Schraubverbindung 
‰� bzw. ¾� Verschraubung und beiliegende Flachdichtungen verwenden! 
Bei Bedarf Reduziermuffen verwenden.

• �Dicht�ächen reinigen 
• �Zähler montieren, Durch�ussrichtung (Durch�usspfeil) beachten
• �Anschlussverschraubung plombieren
• �Zapfstelle öffnen
• �Absperreinrichtung vor dem Zähler langsam öffnen, um den Messeinsatz 
nicht zu beschädigen

• �Zapfstelle schließen und Anlage auf Dichtheit prüfen

Zusätzliche Montage für Zapfhahn Anschluss  
(z.B. Waschmaschinen; Gartenschlauchanschluss usw.)
• �Anschlussverschraubung mit Dichtung am Einlauf auf AGZ schrauben
• �Schlauchverschraubung oder Waschmaschinenanschluss mit Dichtung am 
Auslauf auf AGZ schrauben

• �Durch�ussrichtung (Durch�usspfeil) beachten 	
 

AQUARIUS P

• �Impulswertigkeit des Wasserzählers beachten 
• �Es gibt zwei Ausführungen: 
Pulswertigkeit    10 L/Impuls 
Pulswertigkeit  100 L/Impuls

• �Kontaktbelastung max. 24 V ~ 0,2 A

Die Pulswertigkeit des Zählers steht auf dem Typenschild!

Variante Bau- 
länge 
L mm

AGZ Bau- 
länge 
L1 mm

AGV Höhe 
H mm

Gewicht 
o. Verschr. 
KG

Standard  
ohne / mit 
Pulsausgang

80

G¾ B

160

R ‰ 66

0,40

110 190 0,44

130 210 0,54

Zapfhahn 
Anschluss

80 138

G¾- d14 66

0,40

110 168 0,44

130 188 0,54

Pulswertigkeit	 10 L/Impuls 
oder 	 100 L/Impuls

Weitere Informationen �nden Sie auch im Bereich Produkte unter  
www.hydrometer.de



Installation and User Guide
Single-jet meter 

AQUARIUS S
AQUARIUS P

This installation guide is intended for trained personnel and therefore does 
not include basic working steps.  

IMPORTANT

The seal on the meter must not be damaged! A damaged seal will result in 
immediate invalidation of the factory warranty and calibration / conformity. 

 

NOTE

• �The meter must be installed in compliance with the requirements of EO6 / EN 
14154. 

• �Any additional standards for drinking water installations (e.g. DIN 1988) must 
also be observed. 

• �Medium: drinking water 

SCOPE OF DELIVERY

• �Basic meter  
AQUARIUS S prepared for retro�tting IZAR RS 868 MHz or  
IZAR RS 434 MHz radio segment  
or 
AQUARIUS P with pulse output 

• �2 �at seals for coupling 

INSTALLATION LOCATION 

• �Include all taps in a system 
• �Do not install water meters in circulation pipes 
• �Install water meters in easily accessible locations (for reading and replace-
ment purposes) 

• �An additional clear height of 20 mm is required for retro�tting the  
IZAR RS radio segment 

INSTALLATION OF METER 

• �Fit a stop valve in the pipe before the water meter
• �Thoroughly �ush out the pipe 
• �Turn off the water and empty the pipe 
• �Coupling  

�Use a ‰� or ¾� coupling and the �at seals supplied with the meter!  
Use a reduction sleeve if necessary. 

• �Clean the sealing surfaces 
• �Install the meter in the correct direction of �ow (as shown by arrow)
• �Seal the coupling 
• �Open the tap
• �Open the stop valve before the meter slowly to avoid damaging the 

measuring insert
• �Close the tap and check the system for leaks 

Additional installation for tap connection 

(e.g. washing machine, garden hose, etc.)
• �Screw the coupling with inlet seal onto the meter coupling (AGZ)
• �Screw hose or washing machine coupling with outlet seal onto the  
meter coupling

• �Observe the correct direction of �ow (as shown by arrow) 	
 

AQUARIUS P 

• �Use a water meter with the correct pulse value
• �There are two versions:  
Pulse value 10 l/pulse  
Pulse value 100 I/pulse 

• �Contact rating 24 V ~ 0.2 A
 
The pulse value of the meter is shown on the type plate! 

Variant Overall 
length 
L mm

Meter 
coupling 
AGZ

Overall 
length 
L1 mm

Screw 
coupling 
AGV

Height 
H mm

Weight 
without 
coupling 
kg

Standard  
without / 
with pulse 
output

80

G¾ B

160

R ‰ 66

0.40

110 190 0.44

130 210 0.54

Tap  
connection

80 138

G¾- d14 66

0.40

110 168 0.44

130 188 0.54

Pulse value	 10 l/pulse 
or 	 100 I/pulse

English

TRANSPORT AND STORAGE 
 
• �Store meter in a frost-free place. 
• �Water meters are precision devices and must be protected against impact and 
vibration! 
 
DIMENSIONS
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More information under www.hydrometer.de (chapter products)



Français Instructions de service et de montage
Compteur à jet unique

AQUARIUS S
AQUARIUS P

Conçues pour le personnel quali�Ø, ces instructions de montage ne com-
prennent pas les Øtapes de base. 

ATTENTION !

Ne pas endommager le plomb du compteur ! Toute rupture du plomb 
entraîne la perte immØdiate de la garantie d�usine, de l�Øtalonnage et de la 
conformitØ.

 

REMARQUES

• �Respecter les prescriptions relatives à la norme EO6 / EN 14154 lors du montage.

• �Respecter les prescriptions supplØmentaires relatives aux installations d�eau 
potable (p.  ex. DIN 1988).

• �Fluide : eau potable

ÉTENDUE DE LA FOURNITURE

• �Compteur de base
AQUARIUS S prØØquipØ pour l�installation ultØrieure du systŁme de 
radiorelevØ 
IZAR RS 868 MHz ou IZAR RS 434 MHz 
ou  
AQUARIUS P avec sortie d�impulsion
• �2 joints plats pour le vissage 

 

TRANSPORT ET STOCKAGE

• �Stocker le compteur dans un local à l�abri du gel.
• �Les compteurs d�eau sont des appareils de prØcision, les protØger contre les 

chocs et les vibrations ! 

DIMENSIONS
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POSITION DE MONTAGE

• �Recenser toutes les prises d�eau
• �Monter le compteur d�eau à des endroits facile d�accŁs (relevØ et rem-
placement)

• �Pour l�installation ultØrieure du systŁme de radiorelevØ IZAR RS, prØvoir 
une hauteur de montage supplØmentaire de 20 mm.

MONTAGE DES COMPTEURS

• �Monter un dispositif d�arrŒt dans la conduite d�alimentation en amont du 
compteur d�eau.

• Rincer soigneusement la conduite.
• �Couper l�eau et purger la conduite.
• �Vissage 
Utiliser le raccord �letØ ‰�ou ¾� et les joints plans fournis avec le  
compteur.

Si besoin est, utiliser des manchons de rØduction.
• �Nettoyer les faces d�ØtanchØitØ. 
• �Monter le compteur, respecter le sens d�Øcoulement (indiquØ par la �Łche).
• �Plomber le raccord.
• �Ouvrir la prise d�eau.
• �Ouvrir lentement le dispositif d�arrŒt situØ en amont du compteur a�n de 
ne pas endommager le dispositif de mesure.

• Fermer la prise d�eau et contrôler l�ØtanchØitØ de l�installation.

Montage supplØmentaire pour raccorder sur un robinet  
(p. ex. machine à laver, tuyau d�arrosage, etc.)
• �Visser le raccord avec le joint sur le raccord �letØ compteur (AGZ) côtØ 
admission du compteur.

• �Visser le raccord du tuyau d�arrosage ou de la machine à laver avec le joint 
sur le raccord �letØ compteur (AGZ) côtØ sortie du compteur.

• �Respecter le sens d�Øcoulement (indiquØ par la �Łche). 	
 
AQUARIUS P
• �Respecter la valeur d�impulsion du compteur d�eau. 
• �Il existe deux versions : 
valeur d�impulsion   10 L/impulsion 
valeur d�impulsion 100 L/impulsion

• �Sollicitation maximale des contacts 24 V ~ 0,2 A

La valeur d�impulsion du compteur d�eau �gure sur la plaque 
signalØtique !

Variante Lon- 
gueur 
L mm

Raccord 
�letØ 
compteur 
AGZ

Lon- 
gueur 
L1 mm

Raccord 
�letØ de 
vissage 
AGV

Hauteur 
H mm

Poids sans  
raccord kg

Standard  
sans / avec  
sortie 
d‘ìmpulsions

80

G¾ B

160

R ‰ 66

0,40

110 190 0,44

130 210 0,54

Raccord 
robinet

80 138

G¾-
d14

66

0,40

110 168 0,44

130 188 0,54

Valeur d�impulsion	 10 L/impulsion 
ou		  100 L/impulsion

Pour de plus amples informations, veuillez consulter la rubrique Produits 
sur notre site www.hydrometer.de



ÉčĐĔČĝĒ 	 10 Č/ĉčĐ. 
ĉČĉ 	 100 Č/ĉčĐ.

ÑĔċďăďąĒēăď Đď ĔĒēāĎďăċĆ ĉ ĞċĒĐČĔāēāėĉĉ
ÏąĎďĒēđĔĊĎĜĊ ăďąďčĆđ 

AQUARIUS S 
AQUARIUS P

ÅāĎĎďĆ đĔċďăďąĒēăď Đď ĞċĒĐČĔāēāėĉĉ ĐđĆąĎāĈĎāĘĆĎď ąČĀ ĒĐĆėĉāČĉĒēďă  
Ē ĒďďēăĆēĒēăĔğĚĉč ďĂđāĈďăāĎĉĆč. 
ÐďĞēďčĔ ďĎď ĎĆ ĒďąĆđćĉē ďĒĎďăďĐďČāĄāğĚĉĖ ęāĄďă đāĂďēĜ.

!  ÃÁÇÎÏ
ÎĆ ąďĐĔĒċāĆēĒĀ ăĈČďč ĐČďčĂĜ ĒĘĆēĘĉċā! 
ÐďĒČĆąĒēăĉĆč ĞēďĄď ĀăČĀĆēĒĀ ĎĆčĆąČĆĎĎďĆ ĐđĆċđāĚĆĎĉĆ ąĆĊĒēăĉĀ 
ĄāđāĎēĉĉ ĐđĆąĐđĉĀēĉĀ-ĉĈĄďēďăĉēĆČĀ ĉ ĒďďēăĆēĒēăĉĀ ċāČĉĂđďăċĉ.

ÔËÁÈÁÎÉà
• Ðđĉ ĔĒēāĎďăċĆ ĎĆďĂĖďąĉčď ĒďĂČğąĆĎĉĆ ēđĆĂďăāĎĉĊ EO6 / EN 14154

• ËđďčĆ ēďĄď ĎĆďĂĖďąĉčď ĒďĂČğąĆĎĉĆ Ēăďąďă ĐđāăĉČ ąČĀ  
  ĉĎĒēāČČĀėĉĊ ă ĒĉĒēĆčāĖ ĐĉēĝĆăďĊ ăďąĜ. (ĎāĐđĉčĆđ, DIN 1988).

• ÒđĆąā: ĐĉēĝĆăāĀ ăďąā

ÏÂÛÆÍ ÐÏÒÓÁÃÏË

• ��ÂāĈďăĜĊ ĒĘĆēĘĉċ
AQUARIUS S ĐďąĄďēďăČĆĎ ąČĀ ąďĐďČĎĉēĆČĝĎďĄď ďĒĎāĚĆĎĉĀ 
ĒĆĄčĆĎēďč ĐĆđĆąāĘĉ 
IZAR RS 868 MÄė ĉČĉ IZAR RS 434 MÄė ĉČĉ 
AQUARIUS P Ē ĉčĐĔČĝĒĎĜč ăĜĖďąďč 
• �2 ĐČďĒċĉĖ ĔĐČďēĎĆĎĉĀ Ē ăĉĎēďăĜč ĒďĆąĉĎĆĎĉĆč

ÍÆÒÓÏ ÔÒÓÁÎÏÃËÉ 
• ��ÈāđĆĄĉĒēđĉđďăāēĝ ăĒĆ čĆĒēā ăďąďĈāĂďđā ă ĔĒēāĎďăċĆ
• ��ÎĆ čďĎēĉđďăāēĝ ăďąďčĆđ ă ėĉđċĔČĀėĉďĎĎĜĖ ĒĉĒēĆčāĖ
• ��ÔĒēāĎāăČĉăāēĝ ăďąďčĆđ ă ąďĒēĔĐĎĜĖ čĆĒēāĖ
  (ÒĎĀēĉĆ ĐďċāĈāēĆČĆĊ ĉ ĈāčĆĎā)
• ��ÅČĀ ąďĐďČĎĉēĆČĝĎďĄď ďĒĎāĚĆĎĉĀ ĒĆĄčĆĎēďč ĐĆđĆąāĘĉ (đāąĉďĒĆĄčĆĎēā)  

IZAR RS ĎĆďĂĖďąĉčā ąďĐďČĎĉēĆČĝĎāĀ ăĜĒďēā ĔĒēāĎďăċĉ ¸ 20 čč.

ÍÏÎÓÁÇ ÃÏÅÏÍÆÑÁ

• ����ÐĆđĆą ăďąďčĆđďč ĎĆďĂĖďąĉčď ĔĒēāĎďăĉēĝ ĂČďċĉđĔğĚĆĆ ĔĒēđďĊĒēăď ă 
Đđďăďą ĐďąāĘĉ.

• ��ÓĚāēĆČĝĎď ĐđďčĜēĝ Đđďăďą.
• ��ÈāĂČďċĉđďăāēĝ ăďąĔ ĉ ďĐĔĒēďęĉēĝ ēđĔĂďĐđďăďąĜ
• ��ÃĉĎēďăďĆ ĒďĆąĉĎĆĎĉĆ 

�ÉĒĐďČĝĈďăāēĝ ăĉĎēďăĜĆ ĒďĆąĉĎĆĎĉĀ ‰º ĉČĉ ¾º ĉ ĐđĉČďćĆĎĎďĆ ĐČďĒċďĆ 
ĔĐČďēĎĆĎĉĆ! 
Ðđĉ ĎĆďĂĖďąĉčďĒēĉ ĉĒĐďČĝĈďăāēĝ ĐĆđĆĖďąĎĔğ čĔĕēĔ.

• ��ÏĘĉĒēĉēĝ ĔĐČďēĎĉēĆČĝĎĜĆ ĐďăĆđĖĎďĒēĉ.
• ��ÔĒēāĎďăĉēĝ ăďąďčĆđ, ĔĘĉēĜăāēĝ ĐđďĐĔĒċĎďĆ ĎāĐđāăČĆĎĉĆ (ĒēđĆČċā 

ĐđďĐĔĒċĎďĄď ĎāĐđāăČĆĎĉĀ)
• ��ÈāĐČďčĂĉđďăāēĝ ăĉĎēďăďĆ ĒďĆąĉĎĆĎĉĆ.
• ��ÏēċđĜēĝ ċđāĎ
• ��ÍĆąČĆĎĎď ďēđĜēĝ ĂČďċĉđĔğĚĆĆ ĔĒēđďĊĒēăď, 

ØēďĂĜ ĎĆ ĐďăđĆąĉēĝ ĉĈčĆđĉēĆČĝĎĜĊ ĐđĉĂďđ.
• ��ÈāċđĜēĝ čĆĒēď ăďąďĈāĂďđā ĉ ĐđďăĆđĉēĝ ĔĒēāĎďăċĔ Ďā ĄĆđčĆēĉĘĎďĒēĝ.

ÅďĐďČĎĉēĆČĝĎĜĊ čďĎēāć ąČĀ ċđāĎďăďĄď ĒďĆąĉĎĆĎĉĀ  
(ÎāĐđĉčĆđ, ĒēĉđāČĝĎĜĆ čāęĉĎĜ; ĐďČĉăāČĝĎĜĆ ęČāĎĄĉ ĉ ē.ą.) 
�• �ÃĉĎēďăĜĆ ĒďĆąĉĎĆĎĉĀ Ē ĔĐČďēĎĆĎĉĆč Ĕ ĐďąāĘĉ ĒďĆąĉĎĉēĝ Ē ĐďčďĚĝğ 

ĒďĆąĉĎĉēĆČĝĎďĊ đĆĈĝĂĜ
• ��ÙČāĎĄďăĜĆ ĒďĆąĉĎĆĎĉĀ ĉČĉ ĐďąċČğĘĆĎĉĀ ĒēĉđāČĝĎĜĖ čāęĉĎ Ē 

ĔĐČďēĎĆĎĉĆč ĈāċđĆĐČĀēĝ Ē ĐďčďĚĝğ ăĉĎēďăďĊ đĆĈĝĂĜ.
• �ÔĘĉēĜăāēĝ ĐđďĐĔĒċĎďĆ ĎāĐđāăČĆĎĉĆ (ĎāĐđāăČĆĎĉĆ ĒēđĆČċĉ) 

AQUARIUS P 
• �ÔĘĉēĜăāēĝ ĐďċāĈāĎĉĀ ĉčĐĔČĝĒďă ăďąďčĆđā
• �ÉčĆĆēĒĀ ąăā ĉĒĐďČĎĆĎĉĀ: 

ÐďċāĈāĎĉĀ ĐĔČĝĒďă    10 Ì/ÉčĐĔČĝĒ 
ÐďċāĈāĎĉĀ ĐĔČĝĒďă  100 Ì/ÉčĐĔČĝĒ

• �ÎāĄđĔĈċā Ďā ċďĎēāċēĜ max. 24 Ã ~ 0,2 A
 
ÅďĐĔĒēĉčĜĆ ĐďċāĈāēĆČĉ ĎāĎĆĒĆĎĜ Ďā ĕĉđčĆĎĎďĊ ēāĂČĉĘċĆ!

ÃāđĉāĎē ÄāĂāđĉēĎ-

āĀ ąČĉĎā 

L čč

ÒďĆąĉĎĉēĆČĝ-

ĎāĀ đĆĈĝĂā 

ăďąďčĆđā

ÄāĂāđĉē-

ĎāĀ ąČĉĎā 

L1 čč

ÒďĆąĉĎĉēĆČĝ-

ĎāĀ đĆĈĝĂā 

ăĉĎēďăďĄď 

ĒďĆąĉĎĆĎĉĀ

ÃĜĒďēā 

H čč

ÃĆĒ  

ĒďĆą 

.,..ċĄ

ÒēāĎąāđē ĂĆĈ 

ĉčĐĔČĝĒā / Ē 

ĉčĐĔČĝĒoč

80

G¾ B

160

R ‰ 66

0.40

110 190 0.44

130 210 0.54

ÐďąċČğĘĆĎĉĆ 

ĈāĂďđĎďĄď 

ċđāĎā

80 138

G¾- d14 66

0.40

110 168 0.44

130 188 0.54

ÓÑÁÎÒÐÏÑÓÉÑÏÃËÁ É ÖÑÁÎÆÎÉÆ 
• �ÍĆĒēď ĖđāĎĆĎĉĀ ĎĆ ąďČćĎď ĐďąăĆđĄāēĝĒĀ ĈāčďđďĈċāč
• �ÃďąďčĆđĜ ĀăČĀğēĒĀ ēďĘĎĜčĉ ĐđĉĂďđāčĉ. ÐđĆąďĖđāĎĀēĝ ďē ēďČĘċďă ĉ 

ēđĀĒċĉ!

ÉÈÍÆÑÆÎÉà
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ÐďąđďĂĎĔğ ĉĎĕďđčāėĉğ ď 
ĐđďąĔċėĉĉ ÃĜ ĎāĊąĆēĆ Đď āąđĆĒĔ: 

 
www.hydrometer.de

PycckĉĊ


